
المعالجات المحاسبية لعمليات التأمين :  ثانيالفصل ال  
 

قدوم العميل إلى وكالة التأمين لطلب التغطية تقوم الوكالة بإصدار وثيقة التأمين التي تغطي الخطر  عند
بإضافة المطلوب تغطيته من قبل العميل، كما يمكن له لاحقا طلب خدمات أخرى مثل تعديل عقد التأمين إما 

 أخطار أخرى أو زيادة في قيمة موضوع عقد التأمين، أو إلغاء عقد الـتأمين. تغطيات عن
 

، سجل الإنتاجالخاص بكل نوع من أنواع العمليات : سجل سجل الكل هذه العمليات تسجل أولا في 
 على المعلومات التالية :و ينبغي أن يشمل كل سجل  التجديدات، سجل التعديلات أو سجل الإلغاءات

 
 التأمين و تاريخه،رقم عقد  -
 إسم، لقب أو التسمية الاجتماعية للمؤمن له، -
 موضوع العقد، -
 نوع الخطر المؤمن -
 فترة التغطية )بداية و نهاية العقد(، -
 القيمة المؤمنة، -
 مبلغ القسط. -

 
: يومية الإنتاج،  يومية المفتوحة لهذا الغرضالفي سجل ثم بعد ذلك يتم التسجيل المحاسبي لهذه العملية 

  .……يومية التجديدات، 
 

 حساب القسط : .1
 

عربات  شيوعا عقود تأمينضمانات المتفق عليها و من أهم عقود الـتأمين و أكثرها يتكون القسط من ال
 التالية : ضماناتتتكون من ال ما عادةو التي  النقل

 
 )إجبارية(، RC المسؤولية المدنية  -
 ،Droit de Recoursالدفاع و المتابعةحق  -
 ، Dommage de Collisionأضرار التصادم -
 ، Vol et incendieالسرقة و الحريق -
 ، Bris De Glassesإنكسار الزجاج -
 ،Personnes Transportés تأمين الأشخاص المنقولين -
- ........ 

 
 Tous Risques ".كما يمكن لعقد التأمين أن يكون شاملا و يحمل عبارة " كل الأخطار

 
 يتضمن عقد التأمين العناصر التالية : و يمكن أن

 
  /Coût de la police et accessoires  CPكلفة البوليسة و لواحقها، -
)يطبق حسب حجم الورق  Droit de Timbre à dimension حقوق الطابع على الحجم  -

 من قانون الطابع، 52المستعمل و عدده( المادة 
 droit de timbre العتاد الفلاحي فقط( يطبق على المركبات و(حقوق الطابع المتدرج  -

gradué ،  من قانون الطابع 147المادة 



 ، Droit de Timbreحقوق الطابع المحصل لفائدة الخزينة -
يطبق على المركبات و العتاد الفلاحي فقط و يحسب   FGAإشتراك صندوق ضمان السيارات -

 كما يلي:
 
 FGA   =     %3 X  ( RC + CP) 

 

 % X 19 )القسط الصافيTVA    = ( + CP  المضافةالرسم على القيمة  -
 

 

 

 TVA المضافة القيمة على الرسم   CP +الورقة تكلفة + الصافي القسط = الإجمالي القسط

 صندوقTD +حقوق الطابع على الحجم    TG +درجالمت الطابع حق +   DTالطابع حق +

  FG   السيارات ضمان

 

+  PT المنقولة + الأشخاص DR الدفاع + حق  RC المدنية المسؤولية = الصافي القسط

  V&I +BDG    الزجاج + انكسار DC التصادم أضرار

 
 
 

  وتحصيلها الأقساط تسجيل .2
 

  :يلي كما ية الخاصة به اليوم دفتر في المختلفة والرسوم القسط قيمة تسجيل يتم
 

  :التاليين  يتم تسجيل القيدين  لمؤسسةوكالة تابعة ل مستوى على التأمين تم حالة في
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 قيد تسجيل عملية الإنتاج و الدين  .1.2

 

 رقم الحساب  البيــــــــــان المبلـغ 

 مدين دائن  مدين دائن

  05/12/2023   

  Xx   
ح/ مؤمنين أقساط 

 41100   تأمين مستحقة 

xx   70000   ح/مبيعات أقساط تأمين أخطار   

xx   70001   ح/مبيعات أقساط تأمين أشخاص   

xx  70010  ح/ تكلفة عقد تأمين أخطار   

xx  70011  ح/ تكلفة عقد تأمين أشخاص   

xx   44570   ح/ الرسم على القيمة المضافة   

  
 FGAاشتراك صندوق ضما ن السيارات 

  44311  

xx   44271   ح/حق الطابع على الحجم   

xx   الطابع المتدرجح/حق    44272  

 
 قيد التسديد. 2.2

 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  Xxxx    530/512   ح/ الصندوق / البنك 

xxxx    41100   ح/ مؤمنين أقساط تأمين مستحقة   

 
 

 : التأمين حالة إلغاء وثيقة. 3.2
 

 يتم قلب القيود مع عدم إمكانية الرجوع على الأعباء الغير قابلة للإسترجاع
 
 
 
 
 
 



 
 :وكيل عام  مستوى على التأمين حالة. 4.2

 
 و الدين  التأمينقيد تسجيل عملية 

 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     

  xxxx 
  

 41210   ح/ أقساط تأمين مستحقة على الوكلاء 

  xxxx   62000   ح/ عمولة الوكيل 

xxxx   70000   ح/مبيعات أقساط تأمين أخطار   

xxxx   70001   ح/مبيعات أقساط تأمين أشخاص   

xxxx   44570   ح/ الرسم على القيمة المضافة   

xxxx   
 الطابعح/حق 

   44200   

 
 

 قيد التسديد
 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  xxxx    530/512   ح/ الصندوق / البنك 

xxxx   41210   ح/ أقساط تأمين مستحقة على الوكلاء   

 
 

 : عن عملية التأمين المترتبة الضرائب تسوية .5.2
 

 : هي و والرسوم الضرائب من نوعين في أساسا تتمثل ضرائب الأعمال رقم تحقق عن يترتب
 

 يوما عشرين واجبة السداد خلال تكون والرسوم الضرائب هذه الطابع وحق ، المضافة القيمة على الرسم
 القيمة على الرسم كون الاعتباربعين  الأخذ مع الأعمال رقم فيه تحقق الذي للشهر الموالي الشهر من

 التي الخدمات أو على المشتريات المدفوع المضافة القيمة على الرسم أن أي للاسترجاع قابل المضافة
 القيمة على الرسم من يتم خصمه الأعمال رقم فيه تحقق الذي الشهر التأمين خلال  منها مؤسسة استفادت
 : يلي كما المحاسبية العمليات وتتم المحققة التأمين أقساط علىالمستحق أي   المضافة

 
 : المضافة القيمة على الرسم استرجاع قيد. 6.2

 
 المبلـــــــــــــــغ

 البيــــــــــان
 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  xxxx   4457   ح/ الرسم على القيمة المضافة 
xxxx    4456   القيمة المضافة المسترجعح/ الرسم على   



 
 : الضرائب مستحقات تسوية قيد. 7.2

 
 المبلـــــــــــــــغ

 البيــــــــــان
 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن
    05/12/2023     

  xxxx   44500   ح/ الرسم على القيمة المضافة 
xxxx     44200   ح/حق الطابع 
xxxx    530/512   ح/ الصندوق / البنك   

 
 

 . تطبيق مبداء فصل الدورات :8.2
 

 يتم ترحيل جزء القسط الخاص بالسنة المقبلة على النحو التالي :
 

 في نهاية السنة ن :
 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن
    05/12/2023     

  xxxx    /7150   أقساط للترحيلح 

xxxx   
  أقساط مرحلةح/ 

   300   
 ترحيل القسط الذي لا يعود للسنة الحالية                                                                          

 : 1في بداية السنة ن+
 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  xxxx    /300   أقساط مرحلةح 

xxxx    /7150    أقساط للترحيلح   
 تحويل القسط لسنة الحالية                                                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الدائم طريقة الجرد -المؤونة على الضرر  تكوين .3
 

المعاينة  تقرير و التي تأمر في حينها بإعداد التأمين مؤسسة بإخطار له المؤمن يقوم ضرر حدوث أي عند

المختص حسب  الخبير يقرره لما وفقا قيمتها تتحدد بالضرر خاصة مؤونة مؤسسة التأمين بتشكيل فتقوم إثره

 الخبير أتعاب مثل بالتعويض الملحقة المصاريف إضافة مع المشكلة المؤونة وتحدد قيمة نوع الضرر

 :يلي  كما محاسبيا العملية المحامي، و تسجل وأتعاب

 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن
    05/12/2023     

  xxxx   6009   ح/ مؤوتة الأضرار مخاطر 
  xxxx   6029   ح/ مؤوتة الأضرار أشخاص 
xxxx     3060   ح/أدآت و مصاريف أضرار للدفع   
xxxx   3260   ح/أدآت و مصاريف أضرار للدفع أشخاص   

 

 

 الملحقة : والمصاريف الضرر . تسوية جبر1.3
 

 وفاة حالة في الحقوق ذوي أو له المؤمن مستحقات دفع يتم والتقنية الإدارية الإجراءات إستكمال بعد

 :التالي القيد وفق ذلك تسجيل يتم المؤمن له

 
المبلــــــــــــــ

 رقم الحســــــــاب البيــــــــــان ـغ

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  Xxx   6000   ح/  الأضرار رئيسية 
  Xxx   6020   ح/ الأضرار أشخاص مستحقة 

 Xxx  
 ح/  مصاريف ملحقة أضرار                           
 ح/  مصاريف ملحقة أضرار أشخاص                            

 

 

6006 
6026 

Xxxx    51200  ح/  البنك   

 
 الملحقة عندما تكون منفصلة : المصاريف تسجيل

 

 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  xxxx    6006   ح/  مصاريف ملحقة أضرار 
  xxxx    6026   ح/  مصاريف ملحقة أضرار أشخاص 
xxxx    51200   ح/  البنك   

 

 :التالي )قلب قيد التأسيس(  بالقيد المؤونة مبلغ ترصيد كما يجب عدم التغاضي عن 

 
 

 



 المبلـــــــــــــــغ
 البيــــــــــان

 رقم الحســــــــاب

 مدين دائن مدين دائن

    05/12/2023     
  xxxx     3060   ح/أدآت و مصاريف أضرار للدفع 
  xxxx   3260   ح/أدآت و مصاريف أضرار للدفع أشخاص 
xxxx   6009   ح/ تكوين و تعديل مؤونة الأضرار مخاطر   
xxxx   6029   ح/ تكوين و تعديل مؤونة الأضرار مخاطر أشخاص   

 


